

优质均衡办教育 踔厉奋发为民生

太白湖新区义务教育均衡发展

融媒系列报道

开栏语

教育是最大的民生,承载着千家万户的希望;教育也是太白湖新区最大的名声,承载着新区人接力奋斗的心血。二次创业以来,太白湖新区确立了“教育立区、教育兴区、教育强区”战略,不断加大教育投入,完善资源配置,培育名校集群,铸就了一批区域性优质教育品牌,促进了区域内教育高水平优质均衡发展,入选“全国义务教育均衡发展区”。为打造济宁市未来教育新高地,更好地营造宣传氛围,即日起,本报将开设“优质均衡办教育 踔厉奋发为民生”专栏,聚焦太白湖新区各学校的办学理念、办学策略、办学成果等亮点,让老百姓近距离地了解新区教育,全方位展现太白湖新区义务教育均衡发展的成效。

记者 孔茜 邓超 丁安顺 通讯员 王香凝

提前备课,做好开学第一课

太白湖新区各中小学全力做好开学准备

度过了轻松愉快的暑假,太白湖新区各中小学将于9月1日正式开学。太白湖新区各中小学已全力做好校园卫生清理、疫情防控、教育教学规划等各项准备工作,确保为学生们新学期的学习生活营造安全、舒适的环境氛围。



扫码看视频。



济宁一中附属小学教师培训。

善人才梯队建设。同时,为做好正式开学的准备,教师培训也在有序进行中。“通过集中培训的方式,对教师进行山师大理念培训及专业成长培训,让教育服务理念深入人心,建成一流的师资队伍,建设一流的课程体系。”山东师范大学太白湖实验中学东校区校长郝春东说。

多形式暑期培训提升了教学能力

新学期开学是每年学生返校的“重头戏”,为上好开学第一课,济宁一中附属小学已在暑假期间开展了三次培训,让教师多维度、全方位提升个人素养及教学能力。

“作为一所年轻的学校,我们坚持以虚心学习为引导,提升教师综合素质为方向。”济宁第一中学附属小学党支部书记、副校长(主持工作)杜鹏说,在暑假刚开始时,她带领学校全体教师前往微山湖红色教育基地进行了为期四天的封闭学习。

从红色教育到全省班主任提升培训会,再到新课标培训,内容丰富、形式多样的培训纵贯整个暑假。“我们邀请了北京、济南的教育专家进行了详实的新课标培训。”济宁一中附属小学教师发展中心主任王媛介绍,为及时把握新课标调整内容,更好地把握教材,学校要求每位老师研读新课标内容,并于8月24日进行集中培训,细致学习上半年最新政策文件。同时,通过骨干教师讲授成长经历,提升青年教师的工作意识。

“今天我们进行了全册教学培训。”王媛称,由于学校为新建校,青年教师较多,为此,每次开学前学校都会拿出大量时间进行全册教材通研,确保教师更加精准把控教材。而后通过集体备课形式,让所有教师提前完成一个月的备课内容。除师资能力提升外,学校还围绕校园文化、党建文化,设计了文化列车及安全长廊,增强学校文化氛围。同时,

经过系统整合提升的心理辅导室、宣泄室、茶艺室、广播室也将于新学期同步启用,关注学生身心健康,丰富学生课余时间。

办学条件再攀升 校园环境更安心

“为保证本学期正常开学,全体教职工8月22日全部到校上班。统一思想,提高认识,制定计划,明确目标,提前做好各项准备工作,确保按时开学。”石桥中学校长邵君说,为精准把握教材,确保上好第一课,学校老师充分利用假期时间备课,认真研究教材,明确学校目标,提前完成至少一周的备课内容。所写教案,将由学校进行统一检查,确保教学质量。

为扎实开展好疫情防控工作,开学前夕,学校对教室、部室、食堂、办公室、厕所等所有场所进行了全方位、无死角大消杀活动,为师生营造一个安全、放心的校园环境。

从2016年实施学校提升改造,到配足配齐师资力量,多年来,石桥中学的软硬件不断提升。“综合实验楼投入使用了物理、化学、计算机、阅览室等功能教室。”邵君介绍,东教学楼历经两年改造已投入使用。而西教学楼目前正在改造中,预计2023年2月可投入使用。下一步,学校将规划改造体育馆、食堂,建成400米高标准操场,届时将大大提升学校办学条件。

提前备课有底气 迎接开学有妙招

备课,打扫卫生、制定教学计划……这些天,山东师范大学太白湖实验小学教师都在为教学做准备。“马上就要开学了,我必须提前认真备课,准备好课件。”8月26日,二年级二班教师潘美丽忙着备课和调试上课的硬件设备。备课是教师工作的重要内容之一,决定着课堂教学质量的高低,

是教学的起点和基础,是上好一节课的前提。因此,山东师范大学太白湖实验小学教师在开学前夕会超前备一至两周的课程,为新学期教学做好充足的准备。为了准备好一堂课的内容,潘美丽除了编写教案,还会花半天时间制作的课件。“图文并茂的课件能够吸引学生上课时的注意力,可以让学生更好地听课,积极参与课堂互动,提高上课效率。”潘美丽说。

8月25日,山东师范大学太白湖实验小学教务处组织召开教研工作会议。根据新学期时间短任务重的现状制定合理的教学计划,多学科融合,开展少而精的学科活动;还将借助小课题研究,提升科研水平,推广校内有价值的科研成果;并且将在每周固定时间开展教研活动,将每日学习重点与家长进行分享。“通过教研活动,对新学期的课程教学心中有数,我们对上好课也就有了信心。”潘美丽说。

“开学第一课”上什么?山东师范大学太白湖实验小学教务处主任马秀涛说,将围绕好书推荐、体质提升、美育共赏等内容,上好“开学第一课”,帮助同学们养成良好习惯。“开学前很重要的一件事情就是调整作息。暑假期间,一些孩子的作息时间已经打乱,生物钟不规律,通过开学第一课,可以让学生提前适应开学后的规律生活。”马秀涛说,为了帮助学生尽快适应教学环境,学校还组织教师拍摄制作了开学小妙招科普短视频,让学生们以最佳状态,开启新学期的大门。

新教学楼将投用 环境美功能齐全

8月26日,走进济宁天立学校,灰白相间的新建教学楼、学生宿舍等建筑拔地而起,教室和宿舍的空调均安装到位,课桌椅、硬件设施都已配齐,教师备课、后勤物资准备、设备调试等各项工作开启

最后冲刺,进入8月以来,济宁天立学校便邀请了国内教育专家、名师教师们为学校教师进行了专题培训。9月1日,济宁天立学校新教学楼和新宿舍楼将正式投入使用。“为了在新学年保证投入使用,新教学楼仅用5个多月的时间就建成,再次印证了‘天立速度’。”济宁天立学校校长韩顶清表示,新教学楼设计更加合理,走廊、楼梯更为宽敞,功能教室分布也更为均衡,新学年,济宁天立学校初中部和小学部将在崭新的教学楼内探索未知世界。

济宁天立学校是神州天立教育集团在太白湖新区打造的集小学、初中、高中于一体的高起点、高规格、高品质的寄宿制品牌旗舰学校。天立教育与新区结缘始于2019年,2020年6月双方签约,实现了当年开工、当年开学。如今,这座设施先进、环境优美、人文气息浓厚的现代化校园,进一步丰富和完善了新区的基础教育服务体系。

教育是最大的民生,是民族振兴和社会进步的基石。二次创业以来,太白湖新区党工委、管委会高度重视教育事业发展,确立了“教育立区、教育兴区、教育强区”的战略,不断加大投入,全力建设名校、引进名校,努力让新区的孩子们享受到一流的教育。五年来,新区教育的知名度、美誉度和家长的信任度越来越高。2018年,济宁学院附属小学、济宁学院附中开校;2019年,山东师范大学太白湖实验小学开校;2020年,济宁市实验幼儿园开园;2021年,济宁天立学校、济宁一中附属小学开校;今年,山东师范大学太白湖实验中学东、西校区也将以崭新面貌迎接新生。教育强区的美好蓝图,正在奋斗中成为现实。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:易雪